

## 快乐藏书人

□ 杨冬

在滕州市大坞镇石楼村，有一处普普通通的农家小院，人们很难会想到在这样一个不起眼的小院里竟然会有上万册藏书。小院有一个非常接地气的名字——“问田书苑”。书苑的男主人杨位浩和他的老伴儿在这里静静地守着几亩田地、一院鸡犬和满屋子的书，守着闲适的时光，过着清静平淡的生活。

“土地和书籍，这是两样让人爱得深沉的东西。”坐在田垄上看书的老杨左手拿着一本书，右手攥着一把土，充满深情地说，“这是两样让人爱不释手的东西。”

## 惜书如金 崇文敬字

在杨位浩家的书房、客厅，甚至厨房、卧室里，到处都摆放着各种书籍。这些书大多已经不知道被翻过了多少遍，但是依然整洁如新。用他的话说：“谁知家中书，本本皆辛苦，每一本书都来之不易，所以俺特别爱惜。”

杨位浩常对别人讲，“老辈的家里穷，没什么文化，连过年写对联都要找人帮忙写。把对联请回来之后又分不清上联下联，不知道哪个该贴左边哪个该贴右边，还得求人帮着贴。吃够了不识字的苦，所以，老人家一再告诫孩子们，以后一定要好好读书，千万别再做‘睁眼瞎’。”回忆着过去，老杨感慨万千，“那时候书太少了，你别说书了，就是连个带字的纸都很少。所以上年纪的人从小就教育孩子要敬惜字纸、崇文敬字，对每一张带字的纸都要心存敬畏，不可随意污损。”直到现在，老杨还保持着这样的习惯：看到地上有带字的纸，他总是捡起来小心翼翼地叠好；看书之前要洗手，买了新书喜欢包上书皮儿；看到书弄脏了，要清理干净、摆放整齐；看

到有人把书页弄皱、弄折，他会仔细抚平；他自己看的书，中间从来不折页，而是夹上一张书签。

石楼人重视教育，敬重读书人，爱惜书、爱买书，老人们平时省吃俭用攒下两个钱大部分都给小孩买笔买书了。杨位浩也是这样，一看到好书就忍不住想买下来。“想当年家里经济条件不好，兄弟姊妹们上学都少，但俺们实在不愿意让孩子再受没文化的苦，于是下定决心，即便是砸锅卖铁也要让小孩好好读书，所以俺很早就开始收集各种书籍，想给孩子营造一个好的学习环境。俺们这一辈人受各方面条件影响，很难成为一个真正意义上的读书人，能做的就是一些打基础的工作。”

## 储书为宝 诗书继世

说起杨位浩爱书，石楼村的村民们可谓无人不知、无人不晓。老少爷们儿个个都为他竖起大拇指，“虽然是个老农民，但确确实实爱看书。虽然这些年没攒下什么家业，但确实攒了不少书。”

早在三十多年前，杨位浩就养成了买书、读书、藏书的习惯。不过当年条件有限，买新书还是一种奢望。每逢赶集或者赶会，他总是一头扎进街边的旧书摊，一看就是好几个小时。

有机会进城的时候，他总是会抽出时间去城里的各个书店逛逛，选购一些图书，这些崭新的书籍会被杨位浩当成最为珍贵的宝贝保存起来。在他看来，书是宝，存得越多越好！“当年吃过没书读的苦，那真是苦怕了，所以现在一看见书就想买下来、攒起来。这就像以前穷的时候没饭吃，饿肚子饿怕了，现在条件好了，还是要囤点粮食一样。”



积沙成塔，如今，老杨家里已有藏书上万册，涵盖政治、经济、法律、历史、国学等多个门类。

“在别的地方，可能大家比的是谁家更有钱，而在石楼，比的是谁家的书多，谁家墙上孩子得的奖状多，谁家出的大学生多。”杨位浩总是很自豪地对人说，“石楼村一直以来就有尊师重教的传统，全村上下不管家里穷富，都一心供孩子上学。老人经常教育孩子，‘不比吃，不比喝，比谁看书多’。这些年，庄上培养出了很多博士、硕士、大学生。这在周围十里八乡都是出了名的。”

“石楼待月琴横久，鲁壁藏经文脉长。”正如杨位浩家里的那一副对联写的那样，人口并不是太多的石楼村多年来人才辈出，文脉不断。很多孩子走出了石楼，考进了北京大学、复旦大学、山东大学、吉林大学等高等学府，有的还留学海外。

独乐乐，与人乐乐，孰乐？曰：不若与人。杨位浩爱书，但

不吝书。“爱书的人‘大气’，吝书的人‘气大’。”老杨说，“只要是爱惜书的人，俺很愿意把书借给他。书是用来读的，不能放在书柜里当摆设。只要是爱书的人，俺很愿意跟大家分享，这样书才能发挥更大的功用。”

“爱读书的人家多‘人气’，不爱读书的人家多‘气人’。”杨位浩开心地说，“现在‘问田书苑’越来越有人气了。”逢年过节，亲戚朋友们来老杨家串门，多有带着小辈来的，老杨总是爱把这些小辈带到自己的书房里去，让他们感受阅读的乐趣，鼓励他们多读书、读好书。不少孩子已经深深地爱上了这个小院，时常趁着节假日来问田书苑看书。老杨看在眼里，喜在心上。“小孩须懂大道理，老头要有新思维。”自称“老头”的杨位浩深受孩子们喜爱，他经常对孩子们说：“聪明孩子大脑袋，不爱读书脑袋大。爱读书的小孩，将来才会有大出息。大家一定要好好学习，把崇文重教、惜书爱书的好传统一辈一辈传下去。”

历史  
不能忘

□ 周小龙

有一段历史  
始终铭刻在我们心上  
有一段历史  
给予了我们未来和希望  
是谁打破了桎梏我们的枷锁  
又是谁引领着我们  
走向民主和富强  
九十四年呕心沥血  
九十四年历尽沧桑  
九十四年艰难行程  
九十四年铸就今日辉煌  
为了民族独立  
您历尽曲折与坎坷  
为了人民解放  
您饱尝磨难与艰辛

我爱你  
伟大的中国共产党  
感谢您带给我们新的信仰  
人民要当家做主  
民族要独立解放  
我们紧握手中的枪  
每一个胸膛  
都是抵御外侮的墙

是党的旗帜指引我们  
紧密团结 如铁似钢  
是党的旗帜指引我们  
披荆斩棘 战胜风浪  
在继承中发扬  
在改革中开放

不积小流无以成江海  
我们不会忘记  
秋收暴动的长缨  
八一起义的枪声  
生命燃起斗争的火焰  
让我们在自己的岗位上  
奋起拼搏

不积跬步无以至千里  
我们不会忘记  
井冈山头的号角  
长征路上的足迹  
血肉铺就胜利的道路  
让我们在自己的岗位上  
创造辉煌

三十功名尘与土  
八千里路云和月  
驻足回望史册  
马列主义、毛泽东思想  
激励中华儿女奋发图强  
展望美好未来  
中华民族伟大复兴谱写  
“中国梦”新的篇章

我爱你  
伟大的中国共产党  
我要为您的功勋  
尽情的放声歌唱  
写下绚丽的诗章  
鲜艳的党旗坚定的飘扬着  
那是我们永不褪色的信仰  
我要沿着您前进的方向  
创造新的辉煌

## 高考梦

□ 李世远

通知我参加军事院校体检。这次过关斩将，一切合格，组织上让我填表，进行政审。

学校告诉我已通过了严格的政审，就等着到某陆军学院报到去吧。我高兴极了，日夜沉浸在幸福中。梦中穿上了崭新的四个兜的军装，戴着大沿帽，很神气，照了好多好多照片，高兴地寄给家人、亲戚、朋友和同学……

但是，等来等去，命运却给我开了个天大的玩笑，距离高考还有七天，校长告诉我：“军校的材料退回来了，不必问为什么，当务之急是，收回散乱的思想，赶紧投入复习，准备高考！”

“啊！”我一下子懵了，这突如其来的消息，如五雷轰顶，“为什么？”

我心里乱极了，残酷的现实，我无论如何也受不了。身体不合格？为何让填表，为何要政审，政审不合格，为何上报军事学院？我麻木了，痴呆了，坐在教室里总是走神儿。白天，饭菜难以咽，夜晚，辗转反侧总也睡不着。七天呵，怎能挽回两个多月的损失？还谈什么高考？唉，当兵，猫咬尿泡空欢喜，大学梦，也成了肥皂泡，我实在不敢再想下去了……

黑色的七天，稀里糊涂地过去了。语文、俄语一点儿也未复习，政治、历史复习提纲翻了不到一半，就抱着有枣无枣打一竿的想法，头昏脑胀地走进考场。啊，天无绝人之路，师范学院寄来了录取通知书。我浑身热血沸腾，心潮久久难平，是真的还是在做梦？我将录取通知

书翻来覆去看了一遍又一遍，心想：要不是平时功底好，两个多月未按部就班上课，尤其是最后一段的彻底放松，还能考上大学，岂不是天方夜谭？

接着，我又向小孙子讲了他爸爸高考的故事：考上初中，我就告诉他，各门功课要齐头并进，切记不可偏科。俗话说，不怕平塌塌，只怕一门差。他不听，却相信什么“不学外国文，照样当革命接班人”。1987年高考，英语只考了30多分，尽管其他科成绩优异，也无缘本科。他终于猛醒，决心复读专攻英语，第二年才如愿以偿。

最后我说：“万事不能任性，学习不能偏科，否则，自食苦果，悔之晚矣！任何事情都不是一帆风顺的，一事当前，多想些困难和挫折，有百利而无一害。”

1961年——2015年，时隔54年，三代人做着同样的梦。最近我又告诉小孙子：当年我挤独木桥，要么到达胜利彼岸，前程似锦，要么落入万丈深渊，星光暗淡；而今高考不再是决定命运的关键，参加高考只是体验废寝忘食、埋头苦干、挥汗如雨的过程；切记条条大路通罗马，轻松上阵，留下人生美好记忆。

## 麦田

□ 龚安明

六月的麦田  
像一张巨大的画毡  
任由时光老人  
将阳光饱蘸  
肆意涂抹渲染  
夕阳下 金黄的颜色  
顺着麦尖向下浇灌  
一棵棵一片片  
逐渐蔓延到无际无边

六月的麦田  
和着布谷鸟的叫声  
弹奏着一曲不老的和弦  
南来的风

裹挟着原始的激情  
拂动着小麦的躯体  
直将麦子的茎叶吻干  
无数的麦子  
如痴情陶醉一般  
随风起舞  
麦浪翻滚

六月的麦田  
在迎接一场盛大的庆典  
十月怀胎 一朝分娩  
历经秋冬春夏  
风霜雨雪的磨难  
进入六月的门槛  
生命的轮回  
需要欢呼  
也面临考验  
麦子的心情与人一样  
期待着平安过关  
只有忙碌而浩大的洗礼过后  
颗粒入库  
才敢称圆满